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Am 28. März 2023 tagte unter Vorsitz von Oberbürgermeister Reitemann der 
Gemeinderat im Großen Saal der Stadthalle Balingen. Zur Beratung und 
Beschlussfassung standen dabei folgende Themen auf der öffentlichen 
Tagesordnung: 

Wahl der Schöffen und Jugendschöffen für die Geschäftsjahre 2024
Oberbürgermeister Reitemann informierte im Gremium kurz über den Sachstand 
zur Kandidatenfindung für das Amt als Schöffe bzw. Jugendschöffe. 
Interessenten können sich für das Schöffenamt in allgemeinen Strafsachen (gegen 
Erwachsene) bis zum 9. Mai 2023 und für das Amt eines Jugendschöffen bis zum 
10. April 2023 beim Haupt- und Personalamt der Stadt Balingen bewerben,
 E-Mail: gabriele.sauter.gsgr@balingen.de. Wichtige Informationen sowie die 
Bewerbungsformulare finden Sie auf der Homepage der Stadt Balingen unter 
https://www.balingen.de/unsere-stadt/aktuelles/schoeffenwahl+2023 und auf 
der Seite https://schoeffenwahl2023.de/.

Wahlen bei der Freiwilligen Feuerwehr Balingen zugestimmt
Die Wahl der Abteilungskommandanten der Feuerwehr bedürfen gem. § 8 Abs. 2 
des Feuerwehrgesetzes für Baden-Württemberg (FWG) in Verbindung mit § 10 Abs. 
5 und Abs. 13 der Feuerwehrsatzung der Stadt Balingen der Zustimmung des 
Gemeinderates.
Abteilung Endingen
Den am 28.01.2023 bei der Hauptversammlung der Abteilung Endingen 
durchgeführten Wahlen hat der Gemeinderat einstimmig zugestimmt. Gewählt und 
vom Gemeinderat bestätigt wurde der Abteilungskommandant Roland Merz, der 
stellvertretende Abteilungskommandant Udo Sehring und der zweite 
stellvertretende Abteilungskommandant Marcel Hafenmayr.
Abteilung Engstlatt
Die Abteilung Engstlatt hat bei ihrer Hauptversammlung am 25.02.2023 Bastian 
Vogel zum Abteilungskommandanten und Ferdinand Link zum stellvertretenden 
Abteilungskommandanten gewählt. Der Gemeinderat bestätigte auch diese Wahlen 
einstimmig.
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Martina Sodamin wird 1. Stellvertreterin des Ortsvorstehers von 
Ostdorf 
Der Ortschaftsrat Ostdorf hat in seiner Sitzung am 07.02.2023 als Vorschlag für 
den Gemeinderat als künftige erste Stellvertreterin des Ortsvorstehers einstimmig 
Ortschaftsrätin Martina Sodamin gewählt. Ebenso einstimmig bestätigte der 
Gemeinderat die Wahl von Frau Sodamin als erste Stellvertreterin des 
Ortsvorstehers von Ostdorf.

Büro StadtLandFluss stellt die Biotopverbundplanung Balingen vor
2021 wurde vom Technischer Ausschuss das Büro „StadtLandFluss/Prof. Dr. C. 
Küpfer“ aus Nürtingen mit der Erstellung und Betreuung der kommunalen 
Biotopverbundplanung Balingen beauftragt. Die Biotopvernetzung zielt darauf ab, 
die Populationen der wildlebenden Tier- und Pflanzenarten nachhaltig zu sichern 
und ökologische Wechselbeziehungen zu erhalten und zu verbessern. Geschaffen 
werden soll ein Netz räumlich und funktional verbundener Biotope sowie 
entsprechende Lebensräume zur Stärkung der Biodiversität. Der kommunale 
Biotopverbund dient der Erhaltung und Verbesserung der Biodiversität auf der 
jeweiligen Gemeindefläche und kann zudem einen Beitrag für das 
Landschaftserlebnis in Naherholung und Tourismus leisten. Der Biotopverbund 
bietet gleichzeitig eine fachliche Grundlage für bauleitplanerische 
Kompensationsmaßnahmen und für das städtische Ökokonto. Die kommunale 
Biotopverbundplanung konzentriert sich auf die Kernflächen und -räume des 
Offenlandes und der Gewässerlandschaften und deren funktionale Verbindung 
sowie auf die verbundrelevanten, regionalspezifischen Zielarten (besonders 
geschützte Pflanzen- und Tierarten). Der Fachvortrag von Prof. Dr. Küpfer und 
Herrn Gautsch vom Büro StadtLandFluss im Rahmen der Gemeinderatsitzung 
beinhaltete einen aktuellen Sachstandsbericht zum bisher erfolgten 
Planungsverfahren. Daraus abgeleitet werden die zu bearbeitenden 
Schwerpunkträume mit Verbundachsen sowie die anstehende Zielartenerfassung. 
Es folgte ein Ausblick auf die weiteren Arbeitsschritte einschließlich 
Öffentlichkeitsbeteiligung. Die Präsentation vom Büro StadtLandFluss zum Thema 
ist auf der Städtischen Homepage abrufbar unter 
https://service.balingen.info/buergerinfo/si0057.php?__ksinr=1508.
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Sachstandsbericht zum ÖPNV
2020 wurde das neue Stadtverkehrskonzept eingeführt und umgesetzt und zum 
01.06.2021 wurde die Rufbuszentrale eingeführt. Ralf Eppler vom Amt für Familie, 
Bildung und Vereine der Stadt Balingen stellte den Mitgliedern des Gemeinderats 
den Bericht für das Jahr 2022 mit den belastbaren Zahlen der Fa. Maas vor. Er 
berichtet über die einzelnen Linien des Stadtverkehrs und die Abrufquote des 
Rufbusses. Abschließend stellt Ralf Eppler positiv fest, dass nun nach der Pandemie 
ein Anstieg bei der Nutzung des ÖPNV zu verzeichnen sei.

Parkzeitregelung in der Innenstadt wird angepasst 
Wie bereits im Technischen Ausschuss festgestellt, besteht grundsätzlich Einigkeit 
darüber, dass die bisher großzügigen Parkzeiten in der Innenstadt angepasst 
werden müssen. Zum Vorschlag der Verwaltung gesellten sich in der Sitzung des 
Gemeinderats diverse Anträge der Fraktionen zum Thema. So wurde im Endeffekt 
der Vorschlag der Verwaltung unter Berücksichtigung der angenommenen 
Änderungsanträge einstimmig beschlossen. Einstimmigkeit herrschte auch 
darüber, dass dieses Thema im Herbst des Jahres nochmal ausführlich im Gremium 
diskutiert wird. Der Antrag der Fraktion Bündnis90/Die Grünen zur Einführung 
eines Jobtickets wurde mehrheitlich abgelehnt. Über die ab Mai geltenden neuen 
Parkzeitregelungen wird noch berichtet.

Rechnungsprüfungsordnung festgelegt
Das Rechnungsprüfungsamt nimmt über die in § 110 GemO beschriebenen, 
gesetzlich vorgegebenen Aufgaben der örtlichen Prüfung auch weitere durch den 
Gemeinderat mit Beschluss vom 26.02.2008 bzw. 22.03.2016 übertragene 
Aufgaben wahr. 
Durch die Gemeindeprüfungsanstalt wurde im Rahmen der überörtlichen Finanz- 
bzw. Bauprüfung angeregt, eine vom Gemeinderat offizielle 
Rechnungsprüfungsordnung zu erlassen. Dieser Anregung folgte nun der 
Gemeinderat mehrheitlich mit einer Gegenstimme. Die Verwaltung verspricht sich 
durch die Zusammenfassung der Aufgaben in einer Rechnungsprüfungsordnung 
auch eine Verwaltungsvereinfachung.



Gemeinderat im März
Seite 4

Stadtverwaltung Balingen - www.balingen.de
Haupt- und Personalamt / Geschäftsstelle des Gemeinderates
Tel. 0 74 33 / 170 - 183; E-Mail: gabriele.sauter.gsgr@balingen.de

Planungsleistungen zur Kanalsanierung vergeben 
Einstimmig folgte der Gemeinderat dem Vorschlag der Verwaltung und beschloss 
die Vergabe der Planungsleistungen für die Kanalsanierung Beethovenstraße / 
Jahnstraße in Balingen-Frommern an das Ingenieurbüro itr GmbH, Neuhausen ob 
Eck mit einer voraussichtlichen Auftragssumme von 200.200 € brutto. 

Aufstellungsbeschluss gefasst zum Bebauungsplan „Bodmanstraße – 
Straßenplanung“, Balingen
Das Plangebiet liegt im Geltungsbereich des Bebauungsplanes „Hinter dem 
Heuberg - Bodmanstraße“ mit Rechtskraft vom 25.05.1962. Ziel der 
Bebauungsplanänderung ist die Ausweisung einer öffentlichen Verkehrsfläche 
unter Beibehaltung der Grundzüge der Planung des geltenden Bebauungsplanes. 
Die Bodmanstraße als reine Anliegerstraße soll aufgrund ihrer geringen 
Verkehrsbedeutung und der nur beengten Flächen, die für einen Ausbau zur 
Verfügung stehen, als Verkehrsberuhigter Bereich mit Mischverkehrsnutzung 
ausgebaut werden. Der Gemeinderat fasste einstimmig den Aufstellungsbeschluss. 

Betriebssatzung der Stadtwerke Balingen geändert
Seit der Novellierung des Eigenbetriebsrecht für Baden-Württemberg im Jahr 2020 
besteht eine Wahlmöglichkeit, wie die Wirtschaftsführung der Eigenbetriebe 
erfolgt. Die Stadtwerke Balingen wenden die Vorschriften des Handelsgesetzbuches 
an und diese Festlegung muss in der Betriebssatzung verankert werden. Die 
Änderung der gültigen Betriebssatzung war somit notwendig. Der Gemeinderat 
beschloss die vorgelegte Änderungssatzung zur Änderung der Betriebssatzung. 

Die nächste Sitzung des Gemeinderats findet am

Dienstag, den 2. Mai 2023 um 17.00 Uhr 

im Großen Saal der Stadthalle Balingen statt.
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Interessierte Bürgerinnen und Bürger sind wie immer recht herzlich zu den 
Sitzungen eingeladen. Die einzelnen Tagesordnungspunkte können rechtzeitig vor 
den Sitzungen dem Mitteilungsblatt „Balingen aktuell“ und der örtlichen Presse 
entnommen werden. Ebenso nachzulesen sind sie am Aushang des Rathauses. Im 
Internet auf der Homepage der Stadt Balingen unter www.balingen.de sind die 
aktuellen Tagesordnungen mit den dazugehörigen schriftlichen 
Verwaltungsinformationen (Drucksachen) abrufbar.


